

## 重点

“南沙守礁王”李文波：  
“守南沙，下辈子坐轮椅也不悔”

本报记者 邢振宇

“平时回老家太少了，很想回去看看父老乡亲。”当选“感动中国2012年度人物”的山东籍海军气象工程师、“南沙守礁王”李文波在接受本报记者采访时表示。

在颁奖典礼上，李文波依旧身穿蓝色海洋迷彩服。2012年5月21日，本报记者到南海舰队南沙守备部队采访李文波南沙守礁的事迹，那天他穿的就是这件蓝色海洋迷彩服。

谈及获奖感受，李文波说，“我是一个普普通通的人，只是做了自己应该做的事情。入选‘感动中国’不是个人的荣誉，是整个南

沙守礁部队的荣誉，那里还有许多像我一样的人，我只是其中普通的一员。”

李文波告诉记者，他会把荣誉化作动力，做好本职工作，继续在南沙守好祖国的每一寸领土。

20多年来，他先后29次赴南沙执行守礁任务，累计守礁97个月，向联合国教科文组织和军内外气象部门提供水文气象数据140多万组，创造了国内守礁次数最多、时间最长、成果最丰的纪录。

成绩背后是艰苦的付出，长期恶劣环境下的生活，使得李文

波的身体大不如前，风湿病越来越重，但李文波说，“南沙守礁是我一生的荣耀，就算下辈子坐轮椅，也没什么后悔的！”

解放军2012年度“践行当代革命军人核心价值观”新闻人物、“感动中国人物”……接踵而至的荣誉以及访谈，报告让李文波有点不适应，“我很想到南沙守礁，有这么多光环落到自己头上，真是不适应。”

李文波希望，通过这次获奖让更多人关注祖国的蓝色国土，关注海军，关注南沙。

“我将会在南沙长期守下去，

自己本身就是搞气象的，如果调到别的单位可能干不了。别人看来南沙守礁很苦，但我感觉没什么，南沙守礁很有价值。”李文波说。

为了守礁，李文波亏欠家里太多。他新婚五天后回到南沙，20多年来，与妻子真正在一起的时间不到三年。母亲病逝的消息是在前往南沙的舰艇上接到的，他长跪在甲板上向北方失声痛哭。

李文波与家人聚少离多，回老家的机会就更少了。据了解，自从1991年去南海守礁，他就没能回家过春节。

中国海监编队  
定期巡航南海

据新华社北京2月20日电 记者20日从国家海洋局获悉，执行南海定期维权巡航执法任务的中国海监84、72船编队，于2月18日自广州起航，主要任务是在南海我国管辖海域内开展定期维权巡航，维护我国海洋权益。

商务部：

同时设包间费和  
最低消费不合理

商务部20日表示，餐饮业同时设定包间费和最低消费不合理，相关部门将清理、规范餐饮行业最低消费、包间费等乱收费行为。

在中央八项规定和厉行节约反对浪费的要求出台以来，高档餐饮企业的营业额大幅下降，北京、上海等地降幅都超过20%。各地高档酒店的高档菜肴销售明显下降，燕窝、鲍鱼这类产品下降40%左右，鱼翅下降70%以上，53度的飞天茅台和52度五粮液的标价已经比最高价的时候下降了30%左右。

商务部新闻发言人沈丹阳表示，虽然高档餐饮企业的营业收入和相关消费有所下降，但和扩大消费的目的并不矛盾。

沈丹阳指出，包间费和最低消费一般是指餐饮行业提供差异化服务所收取的服务费用。从收费项目来看，包间费和最低消费只能收取一种。

目前，商务部有关司局正在对餐饮企业设定最低消费等问题进行研究，在即将出台的《餐饮业管理办法》中，会对包间费和最低消费作出更加明确的规定。

据中央人民广播电台

广州试点官员  
重大事项申报公示

据新华社广州2月20日电 广州将在3月中下旬正式启动南沙新区领导干部重大事项申报公示试点，申报内容不仅含有领导干部的房产、汽车等财产信息，还包括其个人出入境情况、配偶及子女从业情况。

记者从广州市纪委监察局预防腐败局20日举行的新闻发布会上了解到，纪检监察部门制定了相关配套制度，对申报情况进行抽查，对申报不实者进行处理。

在今年的广东省两会上，珠海横琴新区、韶关始兴县、广州南沙新区将在春节后启动财产公示试点的消息，受到社会广泛关注。在20日举行的新闻发布会上，广州市纪委书记、新闻发言人梅河清表示，根据广东省纪委的统一部署，广州市初步拟定在3月中下旬稳步有序地推进领导干部重大事项申报公示的试点工作。

对于财产公开的提法，梅河清做出了修正。他说，根据中央《关于领导干部报告个人有关事项的规定》、广东省《从从严治党五年行动计划》，领导干部重大事项申报公示的说法比财产公开更为科学、准确，更符合实际情况。因为申报公示的事项不仅限于财产，还包括领导干部出入境、配偶及子女从业等情况。

梅河清透露，南沙新区试点在监督措施和配套制度上也有不少创新。如，按照中纪委部署，对党员领导干部申报的有关事项进行抽查；借助科技手段，利用可以对数据进行统计、分析、比对的数据进行申报，提高申报公示效率；针对申报不实者，也要出台办法进行处理。

二十年坚守，你站成了一块礁石，任凭风吹浪打，却只能愧对青丝白发。你也有梦，可更知肩上的责任比天大。你的心中自有一片海，在那里，祖国的风帆从不曾落下。

——感动中国颁奖词



李文波维修气象设备

## 山东老乡 感动中国

他们都是本报报道过的新闻人物

海峡浅浅，明月弯弯。一封家书，一张船票，一生的想念。相隔倍觉离乱苦，近乡更知故土甜。少小离家，如今你回来了，双手颤抖，你捧着的不是老兵的遗骨，一坛又一坛，都是满满的乡愁。

——感动中国颁奖词



高秉涵(左)上世纪90年代回老家时与乡亲们交流

菏泽籍台湾老兵高秉涵：  
“百年后骨灰撒到老家玉米地”

本报记者 景佳 乔显佳

“捧起‘感动中国’奖杯时，我第一个想到的是我娘，第一个念头就是想对她说，您可以含笑九泉了。”20日，远在北平的高秉涵接受记者电话采访描述了自己的感受。

## 获奖首先想到娘

从北京领奖回来，79岁高龄的高秉涵就感冒了。在电话中，高秉涵声音沙哑，记者提醒他喝一碗“鸡蛋茶”消炎去火，高秉涵闻听后激动起来：“小时候听村里的老人讲过，你这一说，我又盼着回菏泽老家了。”

高秉涵对记者说，“感动中国”四个字太伟大，而“高秉涵”没有这么伟大。不敢相信自己入选的高秉涵，曾打电话到央视核实，他对接线的编导说：“为什么会提名我呢，我做的这些事太小，不要浪费你们的名额啊！”

高秉涵十几岁就开始漫长而苦难的逃亡历程，并于1949年来到台湾，几乎从踏上宝岛的那一

刻他就开始想家。近些年，已成为知名律师的他，受在台老兵之托，陆续带上上百个老兵的骨灰回归故乡故土。

“捧起奖杯时，我首先想到的是我娘，第一个念头就是想跟娘说：娘啊，儿子给您争光了，也算是尽孝了，您可以含笑九泉了。”高秉涵说。

活着是因为  
“没有完成任务”

近些年，高秉涵每年至少春秋各往返两岸一次，陆续将上百坛台湾老兵骨灰送回大陆安葬。获奖后，已经79岁高龄的他还会继续这么做吗？

高秉涵告诉记者，“在老兵中，自己年龄最小、条件最好，因此回大陆送骨灰的任务落到我的肩上。我不能先走了，老哥们儿给我安排的任务还没有完成呢，只有长寿才能完成任务。”

据高秉涵讲，与他本人保持密切联系的老兵有几十个，很多

向他表达了死后骨灰回大陆的愿望。这几年，高秉涵送老兵骨灰回大陆的事经媒体报道后，很多素不相识的外省籍台湾老兵也辗转找到他，留下同样的“遗嘱”。

经历了一生的坎坷之后，这些老兵死后骨灰为什么非要运回家乡？高秉涵说，老兵们活着时就有个观念，“活着是流浪汉，死了决不做流浪鬼。无论生前吃了多少苦，人死后都希望落叶归根。”

“就像是在菏泽只生活了十几年，在台湾已生活了64年，但是菏泽是我的老家啊！感情根本没有办法消除。”高秉涵告诉记者，他已交代在台湾的孩子，等自己百年之后，遗体焚烧不装骨灰坛，用塑料袋盛回老家菏泽，撒在村里的玉米地就行了，“可以做肥料，最后再为老家发点光。”

第一次回家  
心都要跳出来

记者采访中了解到，这些年

令高秉涵感触最深的，就是漫长的回家路。

高秉涵到台湾后，无时无刻不想着在大陆菏泽的老家。1991年5月1日，高秉涵终于等到回家的时刻。他转经香港，乘飞机到郑州，包了一辆面包车直奔菏泽。下了车他就痛哭起来，一直哭了很长时间。终于到了自己日思夜梦的村子，他却不敢进去了，感到害怕，心脏都要跳出来了。

“没有经过漂泊流浪的人根本理解不了。”在“感动中国”录制节目前，高秉涵对主持人白岩松如是说。那时的他真正理解了古人“近乡情更怯”的诗句。

记者采访中了解到，高秉涵对菏泽老家的思念一度引起夫人和儿子的不解，但高秉涵对家乡的思念一直没有动摇，慢慢地家人的观念也就改变了。现在，他的夫人和儿子也来过菏泽，与高秉涵老家的亲友建立起联系。老人最后告诉记者：“这就好像是在一个大锅里吃饭、要勺子，吃得久了，想分都分不开了！”

